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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ППЗЗ  –  пам’ятка природи загальнодержавного значення  

МТБ   –  матеріально-технічна база  

ПРП   –  природно-ресурсний потенціал 

ПТК   –  природно-територіальний комплекс 

ТРП  –  туристично-рекреаційний потенціал 

ОТГ  –  об’єднана територіальна громада 
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ВСТУП 

 

 

 

Долина річки Смотрич в Кам’янці-Подільському утворює мальовничий 

ландшафт, що стало причиною давнього заселення й освоєння території. 

Естетика ландшафту є результатом поєднання виходів корінних порід, у які 

врізалось русло річки, утворених ними форм рельєфу, а також рослинних 

угрупувань. З 1984 року територія має статус природоохоронного об’єкта з 

обмеженням окремих видів господарської діяльності. Враховуючи такі 

особливості,Смотрицький каньйон розглядають як потужний геотуристичний  

ресурс, що не поступається за економічними можливостями історико-

архітектурному заповіднику в його межах.  

Актуальність теми: Роль рекреаційної діяльності є визначальною в 

регіонах з природоохоронним статусом. Враховуючи рівень розвитку 

туризму на базі історико-архітектурного комплексу «Старого  міста» в межах 

Кам’янця-Подільського та сформованості рекреаційної інфраструктури 

розширення туристичної пропозиції засобами місцевих природних об’єктів є 

незаперечним. Попри те їх потенціал використовується обмежено, і в процесі 

впливу традиційних форм природокористування погіршується. 

Раціональне використання геологічної пам’ятки природи 

загальнодержавного значення (ГППЗЗ) «Смотрицький каньйон» дозволить 

створити робочі місця, розвивати  інфраструктуру, забезпечити охорону і 

екологічний стан об’єкту. Це буде можливим за належного вивчення 

регіональних геологічних особливостей об’єкту та оцінки напрямків 

ефективного використання.  

Обґрунтування нових форм використання природних об’єктів ППЗЗ 

«Смотрицький каньйон» з урахуванням їх рекреаційного потенціалу та 

природоохоронного статусу є актуальним з позицій наукових досліджень і 

організації системи природокористування.  
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Об’єктом дослідження є долина річки Смотрич в межах геологічної 

пам’ятки природи загальнодержавного значення «Смотрицький каньйон». 

Предметом дослідження є форми ефективного та екологічно-

безпечного використання природних об’єктів у межах ППЗЗ «Смотрицький 

каньйон». 

Мета дослідження – встановити унікальні риси будови природних 

об’єктів території ГППЗЗ «Смотрицький каньйон» та показати умови їх 

ефективного використання. 

Для досягнення поставленої мети були сформульовані такі завдання: 

- здійснити аналіз природних умов регіону, встановити їх роль у 

формуванні долини річки Смотрич;  

- охарактеризувати геологічну будову регіону та вік гірських порід;  

- розглянути та оцінити ефективність напрямків екологічно 

безпечного використання природних об’єктів  регіону.  

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано 

систему методів збору та просторової інтерпретації інформації, а також 

прогнозування досліджуваних процесів. 

Наукова новизна роботи полягає у розкритті рекреаційного 

потенціалу природних об’єктів у межах ППЗЗ «Смотрицький каньйон» та 

обгрунтуванні умов ефективного їх використання у поєднанні з уже 

сформованою системою природокористування.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріал можна 

використовувати при плануванні розвитку господарського комплексу 

досліджуваної території, зокрема для удосконалення і розширення 

туристичних форм діяльності. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

дипломної роботи доповідались і обговорювались на науковій конференції, а 

саме: на підсумковій науковій конференції студентів та магістрантів.  
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Публікації. Основні положення дипломної роботи опубліковані в 

збірниках наукових праць підсумкової наукової конференції студентів та 

магістрантів.  

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 74-х сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, шести розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 63 найменування і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати дослідження базуються на сучасних уявленнях про 

геохронологічну історію розвитку географічного середовища регіону, 

зокрема тектонічної будови й блокової динаміки та їх впливу на утворення 

вихідних комплексів гірських порід і розвиток рельєфу. Вони досягнуті при 

застосуванні генетичного та структурного принципів, а також використання 

на їх основі відповідних методів збору та обробки даних. Аналіз ефективного 

використання геологічного компоненту здійснено на базі економічного, 

соціального та екологічного принципів.  

Основними природними факторами, що вплинули на формування 

каньйону, стали: розміщення у периферійній частині Східноєвропейської 

платформи, блокова тектонічна (зокрема неотектонічна) активність регіону, 

розвиток стійких до ерозії силурійських відкладів та активне врізання русла. 

Вік порід, у яких закладений каньйон та частина долини річки 

Смотрич, відповідає Силурійському періоду МСШ. Біостратиграфічні 

комплекси верств об’єднані у Малиновецьку серію (Конівські та Цвиклвіські 

верстви). Поширення елементів VІ надзаплавної тераси відображає 

конфігурацію та особливості розвитку сучасної долини при її закладанні і на 

початкових етапах формування. Структура алювію і лесові покриви її 

осадового чохла відображають Дніпровський етап формування. Прямовисні 

схили, що утворюють ландшафтну основу каньйону, є відносно молодими 

утвореннями – результатом бічного підрізання русла берегових уступів. 

Основними напрямками використання об’єкта визначено такі: базові 

форми геотуризму, регульована рекреація та невиснажлива господарська 

діяльність. Їх ефективність обумовлена високим туристичним попитом та 

різноманіттям  обсягу геологічних ресурсів.  

Отримані результати можуть використовуватися, як основа подальших 

регіональних фізико-географічних досліджень, будівництва та ландшафтного 

дизайну, а також екскурсійної туристичної роботи. 
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